

Brno a jižní Morava

9 °C



5 °C



Počasí v kraji více informací →
pocasi.idnes.cz

brno.idnes.cz

DNES Brno, Blansko, Břeclav, Hodonín, Vyškov, Znojmo

Vinaře straší chystané daně, a tak cílí na export

Markéta Dušková
redaktorka MF DNES



Jihomoravským producentům vína už v současnosti nestačí české supermarkety, jejich úsilí míří hlavně **na polský a britský trh.**

JIŽNÍ MORAVA Vzhledem k situaci na domácí scéně, kde inflace drtí počty tuzemských klientů a vláda zvažuje zavedení spotřební daně na tichá vína, musí jihomoravští vinaři hledat cesty k výdělkům jinde. Mají tak velkou ambici prosazovat se v zahraničí.

„Zahraniční expanze je pro nás strategickým směrem i významným a přirozeným krokem v našem rozvoji,“ potvrzuje výkonná ředitelka B\V vinařství z Milotic u Kyjova Kateřina Schöndorfová. Podle ní tuzemský trh už sice umí ocenit kvalitu a péči, velikost segmentu ale nestačí. „Kvalitní vína za odpovídající ceny jsou v zahraničí více ceněna, což nám umožní lépe prosperovat v konkurenčním prostředí,“ myslí si. Stejně jako výkonný ředitel Svazu vinařů ČR Martin Půček. „Jde zpravidla o lukrativnější zakázky a možnost

prodat kvalitní vína za adekvátní ceny v situaci, kdy doma soupeříme se silným postavením obchodních řetězců a levných dovozů,“ vysvětluje.

Vyváží se do stále více zemí, většina českého exportu vína směřuje do Německa, mimo EU jsou největšími odběrateli Velká Británie, Spojené státy a také Kanada. A ambice rostou. Cílit se má prioritně na Polsko a Velkou Británii. V případě Polska díky geografické blízkosti, velikosti trhu a také stoupající spotřebě vína na hlavu. V Británii zase hraje roli osobní vazby vinařů a silný trh zážitkové gastronomie.

„Jde hlavně o seznámení zahraničních konzumentů s tím, že i v naší zemi umíme vytvořit krásná, konkurenceschopná vína, o propagaci Moravy jako vinařského regionu,“ nastínila viceprezidentka Svazu vinařů Liana Hrabálková.

Tendr na exportní aktivity na podporu tuzemských vín vyhrálo Národní vinařské centrum, smlouva mu začne na jaře. „Ze strany vinařů je ale chyba si myslet, že za ně vinařské centrum bude obchodovat, to už je na nich. V dotazníkovém šetření jich mnoho uvedlo, že exportovat chtějí, ale nechtějí tomu věnovat čas, lidi ani energii. Takový vinař nemá šanci na úspěch,“ ví Hrabálková.

Vyvážet více se má i do Dánska, Švédska, Kanady, USA, Jižní Koreje nebo Spojených arabských emirátů. Podle marketingové ředitelky Národního vinařského centra Dagmar Fialové se ve světě pohybujeme ve stínu piva a jeho kultury, velmi je ale o nás slyšet v sekci naturálního vína. Od vinařů pozoruje velkou poptávku. Argument, že jsme malá vinařská země nebo že se u nás více vypije, než vyprodukuje, je lichý. „Naši

vinaři mají ambici produkovat zajímavější vína než jen ta „supermarketová“, kde se prodá 80 procent všech vín. Proto je logické, že hledají větší trhy s větším potenciálem,“ dodává Fialová. Vinařské centrum spolupracuje s různými institucemi, od CzechTourism po ambasády, zapojuje influencery, obchodníky i sommeliéry a společně vína prezentují. „Z těchto aktivit jsou konkrétní obchodní výsledky, nicméně cesta je to dlouhá, obecně se v 95 procentech případů setkáváme s překvapením, že se u nás réva vůbec pěstuje a že vyrobené víno je vlastně ve skvělé kvalitě,“ ličí Fialová.

45%

je nárůst objemu vývozu vína z ČR v posledních pěti letech.

Osmým rokem podporuje české exportéry vína také ministerstvo zemědělství. V posledních dvou letech dělalo v osmi zemích 13 projektů na propagaci tuzemských vín. „Také díky těmto aktivitám došlo například v případě Velké Británie od roku 2021 k zásadnímu navýšení objemu vývozu českého a moravského vína, a to cca desetinásobně,“ uvádí mluvčí resortu Vojtěch Bílý.

Trpělivost a pevné nervy

Podle Hrabákové je ale export cestou nejnáročnější na čas, trpělivost

a pevné nervy.

A to hlavně mimo EU, kde má každá země vlastní předpisy. „Máte vše

74

Do tolika zemí vyváží čeští vinaři, 57 % vín míří do Německa.

Motocykly Ariel Technické muzeum vystavuje 44 historických strojů slavné značky



Mimořádná událost I víc než sto let starý motocykl britské značky Ariel obdivují návštěvníci na nové výstavě v Technickém muzeu v Brně. Dohromady tam mají dosud nevídaný počet 44 historických strojů od tohoto výrobce. Expozice nazvaná Ariel v českých zemích bude k vidění do konce března. Výstava je zcela mimořádnou událostí, v takovém rozsahu u nás ještě nikdy nebyla. Členové Českého Ariel klubu totiž motocykly vystavují spíše krátkodobě, protože na nich většinu času jezdí. (uza) Foto: Radim Strachoň, MAFRA

Brno

Protestují kvůli trestu za znásilnění

V reakci na udělení podmínky za opakované znásilnění nezletilé dívky otčímem se dnes v 18 hodin sejdou demonstranti před krajským soudem v Rooseveltově ulici v Brně. Kontroverzní rozsudek vynesl právě tamní soudce. Jiné shromáždění začne ve stejný čas na náměstí Svobody. Slováci na něm chtějí vyjádřit znepokojení nad politickou situací v jejich zemi. (uza)

Brněnsko

Při nehodě na D1 tři mrtví v dodávce

Nehoda dodávky a kamionu na 208. kilometru dálnice D1 u Brna směrem na Prahu si večera večer vyžádala tři mrtvé cizince z dodávky. Podle policejního mluvčího jela dodávka v levém pruhu a plynule přešla do pravého, kde narazila zezadu do kamionu, který jel pomalu v koloně. Nehoda se stala před 19. hodinou, dálnice pak byla kvůli odstranění následků zavřená. Záchranáři také odvezli jednoho zraněného do Brna do nemocnice. (ČTK)

Čtete zítra

Vyjde Speciál Leram Orli Znojmo



Zajímá vás, jak se daří hokejistům Znojma ve snaze o udržení první ligy? Kdo mužstvo Orli tvoří a jakou roli hrál legendární Jaromír Jágr před více než deseti lety v tom, že se ve Znojmě zabýval bývalý brankář Petr Hrachovina? To a mnoho dalšího čtení najdete v jihomoravském vydání MF DNES zítra, kdy Speciál Leram Orli Znojmo vychází. (red)

Holokaust v hodině fyziky. Ředitel školy se omluvil

ROSICE Jakým plynem se plní plynová komora? Kolik lidí se do ní asi vejde? Jaké napětí pouštěli do elektrického vedení kolem vyhlazovacího tábora? Tyto a další podobné otázky přistály v mailu devátákům ze základní školy v Rosicích na Brněnsku v rámci školního projektu Holocaust. Na sociálních sítích tento způsob výuky fyziky vyvolal pobouření, podle ředitele školy jde o chybu jednotlivců, za niž se omluvil.

Na kontroverzní školní zadání upozornil facebookový účet Liný učitel provozovaný Robertem Čapkem. Podle něj děti mají hledat zmíněné informace na internetu v hodině fyziky, na noteboocích vypracovat prezentaci ve formě odpovědi na zasláné otázky a v pátek je prezentovat před třídou na známky.

Ředitel ZŠ Rosice Zbyněk Minařík toto zadání označil za necitlivé. Podle něj se škola před blížícím se

Dnem obětí holocaustu snažila žákům 9. tříd přiblížit hrůzy a historický dopad tohoto období v komplexní škále. „Téma holocaustu bylo na naší škole mezipředmětovým projektem. Důraz byl kladen především na humanitní předměty, kde žáci vyhledávali a vysvětlovali základní pojmy související s holocaustem, četli knihy a pracovali s tematickými texty. Následně proběhla řízená diskuse. Žáci tak během něko-

lika vyučovacích hodin tomu věnovaných získali dostatečný vzhled do daného tématu,“ uvedl Minařík.

Do projektu se podle něj ovšem zapojili i vyučující fyziky, od nichž vzešel i problematický úkol.

„Řečeno na rovinu, tento výstup se vyučujícím hrubě nepovedl a vůbec neměl vzniknout. Je nedostatečně citlivý k danému tématu a rozhodně jej nechci hájit. Považuji to za individuální chybu jednotlivců

a mrzí mě, že skvělou práci ostatních částí projektu takto znehodnotili. Chci se osobně omluvit za tento nedostatečně citlivý přístup. Uvědomujeme si, že toto zadání bylo více než nevhodné,“ sdělil Minařík. Zároveň doplnil, že záležitost řeší a dělá vše pro to, aby se podobný exces neopakoval. „Nesouhlasím však s veřejným lynčem učitelů, který se na sociálních sítích rozpoutal,“ poznamenal. – Robin Krutíl